

# 2024年度

# 淮南市“十大新闻人物”

## 1 杨维云 坚守公益课堂的“银发知播”



杨维云，淮南经济技术开发区洛西社区退休语文教师，安徽省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型、淮南市道德模范，曾与另外12位借助互联网传授知识的退休教师共获“感动中国”年度人物集体奖，入选2024年度安徽“十大新闻人物”。

从事幼儿和小学教学50年，退休后杨维云把直播间当作“三尺讲台”，开通“喜洋洋拼音课堂”，为学龄前后的孩子公益讲解拼音。直播间里，杨维云不收费、不带货，谢绝打赏，很多不认识拼音、说不好普通话的成年人也纷纷加入学习。开播3年多来，杨维云已经拥有35.7万粉丝。她发布近2000条短视频，累计直播时长5000多个小时。杨维云说，只要身体允许，就坚持直播不停更。从“三尺讲台”到互联网平台，授课方式在变，授课对象在变，不变的是她的教育理想、将公益事业进行到底的教育情怀。

## 2 唐素文 深耕国内盾构机行业的领军人物



唐素文，安徽唐兴装备科技股份有限公司董事长、总经理。中共党员，国内盾构机行业的领军人物，“淮南制造”的脊梁。荣获安徽省优秀民营企业家、安徽省“光彩之星”、安徽省优秀共产党员、安徽省中国特色社会主义事业建设者、淮南市道德模范等荣誉。

二十年来，唐素文带领唐兴科技用专业、专心、专注在非开挖装备的研发和制造领域中精耕细作，非开挖工程装备应用方面处于国内领先水平。2024年12月18日，安徽省首台自主研发制造敞式全断面硬岩隧道掘进机“福水号”TBM在唐兴科技非开挖装备产业园成功下线，填补了高端隧道掘进装备的国内关键技术空白，让“淮南制造”在全国高端装备版图稳稳落下一子。淮南工业企业更有底气、更有实力深度融入国家重大基础设施建设战略布局，不断拓展外部市场空间，持续擦亮“淮南制造”的金字招牌，助力全市工业经济高质量跨越式发展。

## 3 毛红兵 绿色低碳领域的“领跑者”



毛红兵，安徽普碳新材料科技有限公司董事长。中共党员，2011年获浙江大学高分子科学与工程专业学士学位，是淮南“双招双引”战略努力促进优秀人才随优质项目落户淮南的典型代表。

2021年11月，年产30万吨二氧化碳基聚碳酸酯多元醇项目签约落户安徽淮南，该项目是该产品首套万吨级工业化应用生产工艺装置，获得淮南市政府的大力支持，2024年3月，成功入选国家首批“绿色低碳先进技术示范项目”，充分展示了普碳科技在绿色低碳领域的实力。安徽普碳新材料科技有限公司董事长毛红兵带领创业团队，开始了江淮大地上的创业旅程，从此谱写与安徽淮南的不解之缘。项目一期工程，从项目落地，到前期筹备、施工建设，克服疫情、雨雪和高温天气等因素影响，历经三年，建成投产，于2025年1月7日正式投料试车。

## 4 张世文 采煤沉陷区“浮床水稻”的全国首创者



张世文，中共党员，安徽理工大学地球与环境学院副院长，教授，博士生导师。入选安徽省高校学科拔尖人才、获2024年淮南好人荣誉称号，安徽省优秀研究生导师团队首席，省级研究生联合培养示范基地负责人，育人成果显著。培养硕博博士77名。

潜心科研，致力于我国矿山复垦修复研究实践，矿山复垦等科研成果为企业提供咨询服务100余次，示范辐射面积达到69000亩。主持或参与编制国家与行业标准8部（已发布），主持参与的首批专门针对生产矿山生态修复4项国家标准，填补了该领域的空白，获得自然资源科技进步奖等3项。采煤沉陷区水面种植创新成果“首次集成了一整套系统的采煤沉陷区水面水稻种植繁育技术，为中国乃至世界在采煤沉陷区综合治理领域探索了一条有效途径”。项目入选首批15个生产矿山生态修复典型案例和“2024煤炭科技十大新闻”。

## 5 李美显 光伏“智慧运维”的技能先锋



李美显，中共党员，淮南市国家电投新能源有限公司电力工程技术工程师，荣获安徽省五一劳动奖章、安徽省能源化学地质产业工匠、淮南工匠等称号。

李美显在新能源领域致力创新，打破传统运维方式，推动实现光伏电站“水陆空”立体运维模式，为光伏发电“智慧运维”贡献力量。针对窑光伏线路损耗异常问题，李美显收集自电站投运以来的全部相关数据进行分析，采取绝缘子清洗、调整母线电压等措施，有效降低了线路损耗。他不断创新思路，参与的《水面光伏电站“水陆空”立体运维软件平台》项目入选全国电力行业设备管理优秀案例，《水面光伏电站组件无人清洗船系统的研发与应用》荣获中国安全生产协会安全技术进步三等奖。他充分发挥先进带头作用，做好专业技能的传帮带，带领团队在首届全国光伏职业技能竞赛中荣获个人一等奖、金牌技工、团队一等奖等荣誉。

## 6 李玲 勇挑市场监管重担的“排头兵”



李玲，淮南市市场监管局组织人事科科长，获全国市场监管系统先进工作者、全省市场监管所标准化规范化建设工作表现突出个人、淮南市市直机关优秀共产党员、淮南市市直机关“十佳优秀女性人才”。

李玲始终将群众的利益放在首位，面对市场监管中的挑战，从不退缩，勇于担当。她牵头开展全市市场监管所标准化规范化建设工作，指导基层市场监管所因地制宜，“一所一策”，成功打造了2个国家首批五星市场监管所，形成了“淮南经验”。她勇于探索，攻坚克难，建立了以市场监管局为指导、县区市场监管局为主的综合执法双重管理机制，破除了执法交流不及时产生的信息壁垒，多头执法、重复执法现象迅速减少，有力维护了市场公平与良性发展秩序。她甘于付出，承担着全局干部人事、机构编制、教育培训等多项工作，切实履行自己的职责，为全市经济社会发展贡献市场监管力量。

## 7 郜宗平 社区居民身边的“贴心人”



郜宗平，中共党员，淮南市公安局山南分局淮河路派出所社区民警，荣获全国公安机关成绩突出女民警、全省优秀人民警察、全省优秀社区民警等称号。

作为社区民警，郜宗平的工作日常从清晨开始，护校安园、走访群众、排查安全隐患、调解矛盾纠纷……从警36年来，郜宗平每天都在认真地、重复地做好每一件“简单”的事，构筑了社区的和谐与安宁。为了及时化解基层矛盾纠纷，作为淮南首个以民警名字命名的郜宗平警务室打出了“欢迎来，别急走，敞开来”的口号。警务室内设置了“郜大姐茶话室”，在调解矛盾纠纷中，郜宗平为双方端上一杯菊花茶，结合墙面上六尺巷历史故事中“让他三尺又何妨”的邻里和睦相处佳话，促成双方握手言好。郜宗平深入小区，与居民面对面交流，为大家解决实际困难。她的真心付出赢得了居民们的信任和尊重，大家都把她看作是身边的“贴心人”。

## 8 许梓强 两次捐献造血干细胞的“热血青年”



许梓强，安徽理工大学学生，中共党员，他是两次捐献中年龄最小的，也是安徽省第600例捐献者。荣获全国煤炭行业优秀共青团员、安徽省“百优”大学生、淮南好人、安理大道德模范、校三好学生等荣誉。

2023年3月3日，许梓强在安徽省立医院捐献了造血干细胞，挽救了外地一名宝宝的命。没想到事隔一年，那位患者病情复发又需要捐献淋巴细胞。面对这一情况，许梓强再次挺身而出，又捐献了淋巴细胞。许梓强虽出生在一个普通的农家，父母常年在外打工，但父母从小就通过言传身教，教导他要做个好人。在学校里，许梓强始终秉持着乐于助人的精神，不论是生活或是学习上，他都为同学们提供帮助，带动他们一起进步。因表现优异，他大二时就获校奖学金，并光荣入党，更是凭借自身的努力与优秀表现，荣获全国煤炭行业优秀共青团员等多项荣誉。

## 9 谭爱萍 以德立身培根铸魂的“种子”教师



谭爱萍，中共党员，淮南市龙湖中学道德与法治学科教师、中学高级教师；淮南市初中政治名师工作室主持人。她是淮南市首批“3361”行业名家教育名师、淮南市十佳青年教师、首批市级学科带头人、首批省级骨干教师，她获得了优质课竞赛省级二等奖、教学设计竞赛省级二等奖，田家庵区优秀共产党员、优秀教师。

谭爱萍立足课堂34年，在全市范围内发挥着辐射作用，引领和帮助了很多年轻教师和薄弱地区教师的专业成长。在她的带领下，一批青年教师茁壮成长，迅速成长为区、市、省“教坛新星”、学科带头人和骨干教师，成为学校的“种子”教师。担任淮南市初中政治名师工作室主持人以来，她带领来自全市各区县近90名教师组织开展线上线下学科教学教研活动25次；共举办县级以上公开课（含送课下乡）31节。她还是国家级课题《初中生心理健康教育的深化研究》的主要成员。

## 10 吴怀军 火场勇救两位老人的“保安大哥”



吴怀军，东华集团八公山物业公司保安。面对居民家中的火灾和人员被困，保安大哥吴怀军临危不惧、奋不顾身，两次冲进火场救出两位老人。

2024年12月25日8时左右，淮南市八公山区和平小区的一户居民家中因电热毯短路突然着火。当时，小区保安吴怀军正在进行日常巡视，发现六楼一户居民家中冒出火苗和浓烟后，他立即采取行动，迅速拎起单元楼门口的灭火器，从楼梯冲向事发地点。到达六楼楼道口时，吴怀军听到浓烟中传来微弱的呼救声。他毫不犹豫地趴在地上，爬行前进进行搜索，迅速将一位被困的老人背出浓烟区域。老人获救后告诉吴怀军，他的老伴还在屋内。得知这一情况，吴怀军没有丝毫犹豫，再次回到楼道口，趴在地上爬行进入浓烟中摸索前行，直到到达着火的门口，并在门口内侧找到了倒在地上的这位老人。吴怀军奋力将她拉出，成功将她带到安全区域。